



2016
“感动中国”
颁奖盛典

2月8日晚,被誉为“国人年度精神盛宴”的中央电视台“感动中国”2016年度人物评选在首都北京揭晓。我省推荐的南阳救火英雄王锋当选“感动中国”2016年度人物。由于王锋已经去世,他的妻子潘品代替他领取了奖杯。

王锋的此次当选,成为继百岁仁医胡佩兰、郑州陇海大院、卖唱救孤艺术家王宽之后,河南人连续第四年荣登“感动中国”的领奖台,为中原儿女赢得了新的荣誉。

主持人白岩松在颁奖现场感慨地说:“大多数时候,我们的日子是平和、平静、平常的,因此太多的人在这样的日子里,也是平凡的。虽然我们喜欢这样平静的日子,但是生活却又不总是平静的,总有一些突如其来的变化,这个时候您会发现,一些看似平凡的人,展现出他不平凡的那一面。人们需要英雄,更需要王锋这样的平民英雄,他们是一个民族真正的脊梁。”

郑报融媒记者 张翼飞

救火英雄王锋 2016“感动中国” 颁奖词:“高贵的灵魂浴火涅槃,在人们的心中永生”

河南人连续4年登上“感动中国”领奖台

王锋的颁奖词:

面对一千度的烈焰,没有犹豫,没有退缩,用生命助人火海逃生。小巷中带血的脚印,刻下你的无私和无畏,高贵的灵魂浴火涅槃,在人们的心中永生。



王锋

2016感动中国人物 (其他)

孙家栋:中国科学院院士、中国航天科技集团公司高级技术顾问。

秦玥飞:31岁,耶鲁大学毕业,现任湖南衡山县贺家乡白云村村官、黑土麦田公益联合发起人。

张超:男,30岁,海军某舰载航空兵部队正营职中队长,一级飞行员。

潘建伟:男,46岁,量子通信科带头人,物理学家,中科院院士。

阿布列林·阿不列孜:生活在新疆哈密,是一位普通的大叔,是肩扛正义的铁案法官。

李万君:中车长客股份公司高级技师,积极参与填补国内空白的几十种高速车、铁路客车、城铁车转向架焊接规范及操作方法,先后进行技术攻关100余项。

支月英:江西省宜春市奉新县澡下镇白洋教学点教师,为了让山村孩子也能享受到好的教育,她坚守深山36载。

郭小平:临汾红丝带学校是国内唯一一所艾滋病患儿学校,郭小平是校长,艾滋病感染儿童在这里接受治疗的同时也能安心接受与正常孩子一样的教育。

梁益建:医学博士,成都市三医院骨科主任,参与“驼背”手术3000多例,亲自主刀挽救上千个极重度脊柱畸形患者的生命。

特别致敬:中国女排



颁奖仪式上,王锋的妻子潘品上台领奖 孙宇 摄



王锋沿路呼救留下的血脚印
南阳晚报记者 于晓霞 摄



王锋全身重度烧伤 资料图

挽救了全楼居民 留下50米血脚印

大约过了8分钟,王锋从火海中跌跌撞撞出来,头发已全部烧焦,全身像“黑炭”一样,神志已不清醒,嘴里一直重复着“楼上有人,快来救人呀!”在他的呼救下,居民纷纷自救。

1时35分,消防队员和救护车赶到,大火被迅速扑灭。“把王锋抬上救护车时,他还一个劲地说‘楼上有人,先救他们’”。

火扑灭后,23名居民无一伤亡,而王锋却重度烧伤,生命垂危。

从住处到张衡路口,50余米的距离,一路都留下了王锋带血的脚印。

烧伤总面积达98% 在医院与死神再次战斗

让别人脱离了险境,自己却被严重烧伤,烧伤总面积达98%……王锋经当地医院55天的救治后,于2016年7月12日转到解放军总医院第一附属医院。

王锋被烧伤的事迹被媒体报道后,一周内社会各界向其捐款超过221万元。“钱已基本够用,拜托大家别再捐了。”面对从各地持续汇来的款项,潘品当场喊停。

7月14日,军医专家对王锋的烧伤部位进行首次清创植皮手术,全身清创,取头皮、躯干部分自体皮及部分异种皮,对其双下肢、右上肢进行移植。

20日,第二次手术,重点对右下肢、双上肢进行清创植皮,同时对锁骨下区进行植皮。

26日,第三次手术,重点对后背和四肢进行清创……

据烧伤科副主任李峰介绍,3次手术植皮全部成活,双上肢创面基本愈合,植皮覆盖率达30%,总体创面缩小到了40%以内,王锋病情趋向平稳。

被火灼伤的皮肤极易感染,创口很快会生长出腐肉。护士几乎每天都会来到病房,将王锋新长出的腐肉割掉。之后,他会被送去“泡澡”。只不过,所用的水是消毒用的盐水。没有人能描述,将创口完全浸泡在盐水中,是一种怎样的体验。潘品注意到,当盐水接触到伤口时,王锋全身都在颤抖。

请继续阅读A04版

睡梦中被惊醒,来不及穿衣服就冲进火海

英雄的身影虽已远去,但那可歌可泣的壮举,永远闪耀着人性的光辉,震撼着人们的心灵。

2016年5月18日凌晨1时20分左右,一场突如其来的大火,打破了南阳市卧龙区西华村居民小区的宁静。租住在该小区民房一楼的方城县广阳镇青年王锋最先发现火情。

“他当时看到大火从一楼向二楼蔓延,就冲进去了。”每次回忆丈夫浴火救人的场景,王锋的妻子潘品都忍不住潸然泪下。18日凌晨,正在熟睡中的潘品被王锋推醒,“咋有股烧焦的糊味?”王锋说着打开卧室门,此时正对他家的一

楼大厅已是浓烟滚滚,大厅内存放的10余辆电动车、摩托车正熊熊燃烧,并传来“咚”“咚”的爆炸声。

“失火了,快救人!”顾不上穿衣服,王锋一边打开楼房的大门,一边大声呼救,第一时间将妻子与两个孩子转移到安全地带。

浓烟迅速吞噬了整栋楼。“一楼还有学生!”说着王锋又冲进火海中,救出了困在一楼的两名学生和一名托教老师。此时王锋还没被大火烧伤,他完全可以保命外逃,但他却选择了继续冒险施救。他赤身投入火海,往返3次,为居民安全施救赢得了宝贵时间。